



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
人才發展委員會
Comissão de Desenvolvimento de Quadros Qualificados

關於立法會施家倫議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局、勞工事務局之意見，人才發展委員會對立法會2025年1月6日第009/E9/VII/GPAL/2025號公函轉來，施家倫議員於2024年12月19日提出，行政長官辦公室於2025年1月7日收到之書面質詢，回覆如下：

人才是推動澳門經濟和社會發展的重要資源，特區政府致力通過人才培養和引進計劃，培育和引進符合澳門經濟適度多元和社會發展所需的人才。

在吸引澳門人才回流發展方面，人才發展委員會（下簡稱“人才委”）透過“人才資料登記”系統，向登記者發放各類有助生涯規劃、實習、回流、專業職業配對等資訊，並與教育及青年發展局（下簡稱“教青局”）共同建立聯動機制，主動邀請升讀世界各地高等院校的本澳學生進行資料登記和更新；教青局亦與30多個本澳和澳門以外地區的高校學生社團保持恆常聯繫，每年舉辦青年善用餘暇計劃、大專學生內地實習計劃等項目，為青年及在外地就讀的澳門學生提供實習資訊和機會，讓其了解本澳和內地尤其大灣區的發展前景並與實習機構建立聯繫，吸引其畢業後回澳發展。勞工事務局亦會為在外地就讀的澳門學生提供本澳及大灣區的就業實習資訊，並與相關機構合作組織他們參加青年就業博覽會活動，促使他們與大灣區企業進行對接。

另一方面，人才委與教育基金共同推出“教研及行政人員回澳短期工作獎勵計劃”，旨在吸引更多在外從事教研或行政工作的澳門居民回澳作短期服務，促進參與計劃的人才在本澳院校作出貢獻的同時，增進其對澳門現況和未來發展的認識，提升其將來回澳服務的機會。新一期獎勵計劃已於2024年11月推出。至於澳門大學推出的“澳大濠江學者計劃”，則鼓



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
人才發展委員會
Comissão de Desenvolvimento de Quadros Qualificados

勵在著名高等院校完成碩士或博士學位的本澳永久性居民加入該大學發展，以專業知識回饋澳門。

人才委通過不同途徑，加強對澳門人才制度及相關引進計劃的宣傳，如參與粵港澳大灣區人才高質量發展大會和其他交流活動，以及對回澳發展專才進行專訪並向公眾分享他們的個人經驗等，藉此鼓勵和推動更多在海外工作和研學的澳門人才回澳服務。未來，人才委將因應產業發展狀況，適時調整人才回流的長遠發展策略。

此外，勞工事務局亦會因應經濟及勞動市場的發展，配合本澳經濟適度多元發展所需，繼續開辦及拓展更多產業發展所需的培訓課程及考證項目，鼓勵居民持續提升職業技能及就業競爭力，為各行業的發展培養所需的技能人才。

為增加在外澳門人才認識澳門、橫琴粵澳深度合作區（下簡稱“深合區”）以至粵港澳大灣區其他城市的就業市場，人才委除通過“人才資料登記”系統發佈本澳就業市場資訊外，亦通過“澳人回流資訊平台”，公佈公共部門提供的求職與招聘服務、高薪職位空缺以及高等院校招聘等資訊，平台亦連結多個部門的大灣區專題網站，網站提供了深合區以及大灣區其他城市的最新發展資訊，包括對融入大灣區發展的澳門居民在生活、就學、就業及創業等方面所給予的扶持政策措施等。

人才委亦會持續豐富平台內容，為有意回流發展的澳門人才提供澳門以至大灣區就業市場的最新發展資訊，讓其緊握澳門以至國家的發展機遇。

秘書長 周昶行